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CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1 8 51 

Ora r ile ggo l'o r d ine del g iorno propos to dal s ignor Be r t i. 

x k jb n a. Domando la paro la. 
I l s ignor Be r ti nel suo ordine del g ior no fa inv it o al Mini -

s te ro onde si uniformi ai r e go lame nt i, ma solo per  quanto 
r iguarda l'e guaglia re g li s t ipe ndi dei professori de lla facoltà 
di le t te re a que lli che godono i professori de lle a lt re facoltà. 
Io crede rei che sia p iù oppor tuno di inv ita re il Minis te ro a 
far  osservare il re golame nto ne lla sua inte gr ità. Al qual pro-
pos ito farò presente un fa t to, che dall'e poca in cui e manò la 
legge 9 ot tobre i 848, s ino ai g iorni nos tr i, vi fu una conti-
nua violazione ne ll'Unive rs ità di Ge nova. 

In fa t t i, le cattedre che sono por ta te da que lla legge di sto-
r ia ant ica, di s tor ia mode r na, di le t te re greche e di logica e  
me tafis ica, sono tut te vacant i. 

F inché non fossero vacanti che le tre p r ime, qua ntunque  
assai impor ta nt i, c iò era compat ibile ne lle c ircos tanze finan-
ziar ie in cui e r a va mo; ma que llo che non si può amme tte re  
s i è che s ia vacante que lla cattedra che è necessaria a llo stu-
d io pre para tor io di qua lunque scienza, che te nde, per  così 
d ire a s viluppare ed e ducare il senso c omune, il c r ite r io de-
g li s tude nt i, voglio d ire la catte dra di logica e me tafis ica. 

Que s to non è conve nie nte as s o lutame nte; se pure si pos-
sono lasciare vacanti per  qua lche te mpo le a lt re ca t te dre, 
ques ta non può lasciarsi vacante. 

In Genova a t tua lme nte non abbiamo a spese de llo Stato 
che una sola scuola di,que s to gene re nel collegio naziona le. 

Non sarà diffic il e al s ignor minis t ro di soddis fare a ques to 
bis ogno, me ntre chè a Genova si trova da qua lche te mpo una 
ta le pe rs ona, che potre bbe de gname nte sedere a quel pos to, 
non solo ne ll'Unive rs ità di Ge nova, ma in qua lunque Univer-
s ità de ll'Eur opa. Spero sarà provvis to pel ve nturo anno sco-
las t ico. 

C a d o r n a. Prego s oltanto la Camera di tene re presenti i 
te r mini de lla legge che è indicata ne ll'ordine del g iorno pro-
pos to dal de puta to Be r t i, pe rchè credo che essi soli bas t ino 
a r is olve re la que s t ione in favore de lla sudde tta propos ta, iu 
cui null'a lt ro si chie de, se non se che la de tta legge sia ese-
guita. 

Ecco innanzi tut to un paragrafo de lla re lazione che precede  
ques ta legge decre tata dal Re nel te mpo dei pote ri s traordi-
na r i, e che leggo, al pari del de cre to, ne lla Gazzetta Ufficiale: 

« Si d ichia rò in secondo luogo che l'assegnamento fisso, 
te ne nte luogo de lle d is t r ibuzioni, ve r rà s tabilito con regola-
me nto speciale. Oggidì Pssegnamento fisso de 'professori di 
scienze e le tte re var ia da 900 a 4S0 lir e , quando que llo dei 
professori di legge var ia da 5000 a 1200, dei proie s s ori di 
te o log ia, di me dic ina e di chirurg ia da 1500 a 1000. È tanto 
p iù de s ide rabile che ques ti assegnamenti possano aume ntarsi 
per  i professori di scienze e le t te re, in quanto che per  la na-
tura dei loro s tudi si re nde impos s ibile ai p iù di loro di ri-
cavarne un lucro pa ri a que llo che ne r icavano i cultori de lla 
me dic ina e de lia g iur is prude nza. » 

Sul fine poi si d ic e: « In ta nto cre de tte di dover sancire la 
formazione d 'un nuovo re golame nto, affinchè que s t 'ordine  
di pe rsone che debbe aver tanta par te nel progresso de ll' is tru-
zione sappia come il Gove rno ve gli a mig lio r a r ne le s or t i. » 

Quindi ne ll'a r t ico lo pr imo si s tabilis ce: « Le facoltà dj 
scienze e le tte re is t ituite ne lle nos tre Unive rs ità s aranno 
d 'or  in avanti divise iu due facoltà separate sotto i t ito li di 
be lle le t te re e filosofia, e di scienze fis iche  e mate mat iche. 

« Ciascheduna di esse, o lt re il corpo di professori t ito la ri 
de lla me de s ima, avr à, come tut te le a lt re facoltà, un collegio 
di 20 dottori aggre gati. Fra que s ti cesseranno per  l'avve nire  
di esser  compresi i professori de lle r is pe tt ive facoltà, i qua li 

in compenso avranno d'ora innanzi l'assegnamento fisso te-
nente luogo de lle d is t r ibuzioni, pr  porziona to, quale v e r rà 
s tabilito con re golame nto speciale. » 

Or a, s iccome dopo tre anni ques to re golame nto non è stato 
fa t to, si domanda e si ins ta pe rchè si faccia. 

Ques to e nou a lt ro si chie de coll'ordine del giorno del de-
puta to Be r t i. 

MELtuANA . Coll'ordine del g iorno de ll'onore vole Berti si 
domanda al Minis te ro l'e secuzione di un re golame nto imposto 
da una legge vige nte, a fine di pare ggiare le propine dei pro-
fessori di be lle le t te re a que lle dei professori de lle a ltre fa-
coltà : l'onore vole Elena domanda l'e s e cuzione de llo stesso 
re golame nto, pe rchè si nomini un professore ne lla Univers ità 
di Ge nova. 

Io non vote rò que s t 'ordine del g io r no, pe rchè lo credo pre-
giudic ie vole ai d ir it t i de lla Came ra. A che invita re il Mini-
s te ro a fare cosa che è in nos tra facoltà di fa re? Per  a u m e n-
tare la propina di ques ti profe ssor i, per  nominare un profes-
sore a lla Unive rs ità di Genova vi vogliono dei fondi ; date  
ques ti fondi al min is t r o, e ve dre te che esso non si r ifiute rà: 
non sono ce r to i nos tri minis t ri che si r ifiut in o a ricevere  
de lle somme da lla Came ra. Inv it o qu indi il s ignor Berti ed il 
s ignor Elena a propor re ne lle r is pe tt ive categor ie quegli au-
me nti che occorrono per  far  fronte a lle loro domande, che a 
me pa iono anche g ius te; e dopo discuss ione, sarà il caso di 
vede re se si de bbano accordare: ma que s t 'ordine del giorno, 
pe rchè inut ile, e pe rchè pre giudic ie vole ai d ir it t i de lla Camera 
la qua le in cose di bilanc io fa e non inv ita, io lo respingo. 

BEKTI. Non si tra tta di votare aume nto di sor ta. I fondi 
sono già conte nuti ne lla categor ia 13 votata. Si tratta sem-
plice me nte di guare nt ire un d ir it t o ai professor i, ed è doman-
dare in conseguenza che venga fatto il re golame nto indicato 
dalla legge 9 ot tobre. 

« i o i a ., ministro per V istruzione pubblica. Il Ministero 
non può a me no di osservare che la legge cui si accenna sup-
pone che si faccia un re golame nto. Ques to re golame nto ve-
rame nte non è mai s tato fa tto. 

Appe na io assunsi la car ica che ho l'onore di regge re, ebbi 
is tanze viviss ime pe rchè si facesse que s to re golame nto, ma 
s iccome esso si lega colla que s t ione arduis s ima ed intr icatis-
s ima de lle pr opine, così per  quanto grande fosse la mia buona 
vo lontà, in tanta discordanza d 'opin ioni e var ie tà d'inte ressi 
non ho saputo fin qui ve nire ad una r is oluzione precisa e de-
finit iva, la qua le mi r ise rvava di pre nde re a llorquando si fosse  
propos ta l'organizzazione de finit iva del re gime unive rs itar io. 

Fin d'ora pe rò non posso amme tte re che da quel regola-
me nto che avre bbe dovuto farsi secondo que lla legge (e mai 
non fu fatto ne mme no da 'miei antecessor i), si dovesse indur re  
una e guaglianza assoluta tra gli assegnamenti dei professori 
di scienze e le tte re, ed i professori o di leggi o di medic ina. 

A te rmini de lla stessa dispos izione le gis la t iva, di cui è stata 
data le t tura poc 'anzi, è e vide nte che vi può, e vi deve essere  
una diffe renza tra ques ti as s e gname nti. Difa t t i la legge ac-
cenna ad un assegnamento proporzionato, e la proporzione  
si vuol inte nde re in re lazione a ce r ti scapiti o pre giudizi che  
avevano avuto i professori di scienze e le tte re dipendente-
me nte da lla soppress ione di a lcuni esami di cui godevano in-
nanzi. 

Io qu indi invite rei la Camera a non procede re ad alcuna 
de libe razione su ques to a rgome nto, se pr ima non me diti bene  
s ui te rmini de lla legge di cui è s tata data poc 'anzi una troppo 
fuggit iva le t tur a. 

È necessario ponde rare a t te ntame nte i te r mini di ques ta 
legge per  non s tabilire de gli antecedenti che possono creare  


